

ЭО, 2004 г., № 1

НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ 70-ЛЕТИЮ ИНСТИТУТА ЭТНОЛОГИИ И АНТРОПОЛОГИИ РАН

22–24 сентября 2003 г. состоялась научная конференция, посвященная 70-летию ИЭА РАН. Местом проведения конференции был выбран комфортабельный теплоход "Василий Суриков", который в эти дни шел по маршруту Москва – Углич – Москва.

Конференцию открыл вступительным словом директор института, чл.-кор. РАН В.А. Тишков. С приветствиями к сотрудникам института и участникам конференции обратились акад. РАН Ю.А. Поляков, министр Российской Федерации В.Ю. Зорин, член Совета Федерации РФ Р.Г. Абдулатипов, ответственные работники Комитета Государственной Думы по делам национальностей Т.П. Федорова и министерства промышленности, науки и технологии И.А. Емельянова. От имени кафедры этнологии МГУ приветственное слово произнес проф. Г.Е. Марков. Е.А. Михайлов в передаче поздравления от коллектива Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого РАН.

В.А. Тишков выступил с докладом "70 лет Институту этнологии и антропологии РАН". Свое выступление он начал со слов благодарности сотрудникам института, без научного энтузиазма и гражданского подвигства которых были бы невозможны успехи, с которыми ИЭА пришел к своему 70-летию. Если 10 лет назад этнографическое сообщество дискутировало по вопросу о кризисе нашей науки, то ныне, как сказал докладчик, "есть движение вперед и может быть мы переживаем один из лучших, плодотворных периодов в истории нашей науки". В.А. Тишков отметил, что в институте "укрепился климат свободного творческого поиска, терпимости к разным взглядам и подходам, требовательности и соблюдения высоких профессиональных стандартов, этических норм нашей профессии".

Напомним об основных направлениях исследовательской работы в институте, В.А. Тишков подчеркнул, что они должны быть увязаны с фундаментальными программами научных исследований, прежде всего с общеакадемической программой "Этнокультурное взаимодействие в Евразии". В то же время докладчик высказался против неэффективной и нерациональной, с точки зрения научных ресурсов, стратегии, когда работа всего коллектива направлена на выполнение одной исследовательской задачи. Нужно сочетать коллективные труды с индивидуальными исследованиями, работой небольшими исследовательскими группами. Из научно-издательских проектов института В.А. Тишков выделил многолетнюю серию "Народы и культуры", которую назвал престижной, важной, "витринной" работой ИЭА, одновременно являющую пример бережного и рационального использования научных сил. В.А. Тишков обратил внимание на новые направления, которые требуют интенсификации научной деятельности, однако расширение исследовательского поля возможно только при условии соблюдения дисциплинарных принципов и методов нашей науки, в частности обязательности полевых исследований.

В.А. Тишков отметил, что общественно-политическая сфера, "социальный заказ" в сочетании со свободой индивидуального творчества являются важнейшими факторами развития науки. Одновременно взаимодействие политики и науки содействует эффективному управлению государством, и хотя известная формула о "научном руководстве развитием общества" не всегда реализуема, тем не менее докладчик высоко оценил общественную миссию нашей науки.

В институте создан электронный архив, отметил В.А. Тишков, и призвал пополнить его, в частности, этносоциологическими материалами, которые создадут хорошую базу данных для повторных, лонгитюдных исследований. Остановившись на координации научной деятельности, В.А. Тишков отметил, что ИЭА выступил с идеей учреждения Ассоциации этнографов и антропологов России, постоянно иницирует проведение конгрессов, конференций, симпозиумов, организует работу по написанию и изданию важнейших серийных трудов, готовит кадры высшей квалификации.

Завершая выступление, В.А. Тишков констатировал, что коллектив ИЭА "имеет полное основание с хорошим настроением праздновать свой 70-летний юбилей".

Доклад А.М. Решетова (С.-Петербург) был посвящен основным этапам истории ИЭА. Докладчик охарактеризовал определяющие тенденции развития этнографических и антропологических исследований в стенах института, отметил наиболее значимые события и факты прошлого, вспомнил великие име-

